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“Sceneggiare” un’unità di lavoro per la LIM 
Nel format proposto, si richiede al corsista di descrivere la fase di ideazione e progettazione dell'unità, le risorse utilizzate ed il contesto in cui l'attività si svolge. 

Si chiede, successivamente, di realizzare una “sceneggiatura”  della lezione che prevede, per ciascuna sequenza;

· illustrazione dei materiali didattici utilizzati 

· descrizione della funzione e del ruolo attribuito alla tecnologia e alle risorse utilizzate

· attività condotte dal docente

· attività condotte dagli studenti

L'attività ha la finalità di documentare il processo di progettazione della “lezione con la LIM” per far emergere, con l'aiuto del tutor, riflessioni sulla finalità nell'utilizzo della tecnologia. 

Il format, modificabile in funzione dei bisogni specifici dei corsisti, offre alcuni spunti per l'organizzazione dell'attività.

	Corso
	PCNA01 – GRUPPO 1

	Titolo dell'unità
	VIAGGIANDO NELLA PREISTORIA

	Nome del tutor
	Brunella BEATO

	Gruppo di lavoro


	Laura BARILE – Salvina DOTTA – Nazzarella GIORGI – Mariarosa PIRA – Giorgio SIBONA

	Date di inizio e fine dell'attività
	Marzo 2011 – Febbraio 2011

	Calendario delle fasi dell'attività
	


Fase 1

Descrizione dell'attività

· Titolo



VIAGGIANDO NELLA PREISTORIA.

· Argomento

I bisogni dell’uomo dalla preistoria ad oggi.

· Obiettivi formativi

· Sviluppare competenze digitali per utilizzare le nuove tecnologie;

· Partecipare ad attività di brainstorming attraverso la didattica del cooperative  

     learning;

· Usare la LIM per acquisire informazioni e materiali dal WEB;

· Riflettere sul concetto di BISOGNI (primari e secondari);

· Ricavare informazioni dalle mappe, decontestualizzarle e riutilizzarle in altri 

     contesti;

· Individuare forme geometriche e avviare il percorso pratico per il calcolo del 

    perimetro.

Ideazione

Il paragrafo descrive sinteticamente la fase di ideazione dell'unità, esplicitando:

· il contesto  e eventuali problemi  

· l'idea chiave 

· le strategie didattiche che si intende utilizzare

· La funzione svolta della LIM e dalle ICT in generale nell'attività

Il contesto

Lezioni participate e collaborative.
Ideazione

La storia di due bambini che viaggiando nel tempo raggiungono la preistoria è lo sfondo 

integratore da cui si sviluppano attività storiche, linguistiche, di orientamento spaziale, di 
geometria e misura.
Il setting tecnologico dell'aula


LIM (Interwrite) – Connessione ad Internet
Funzione della tecnologia

La presenza delle tecnologie digitali è utile per:
· Avere accesso a grandi quantità di informazioni,
· Costruire in modo partecipato percorsi di apprendimento basati su formulazione di ipotesi, 
  loro verifica e conseguente definizione di termini, concetti storici, spaziali, matematici
Progettazione

Risorse e strumenti digitali utilizzati 

Elencare asset e software che si intende utilizzare nel corso dell’attività

· Software autore della LIM (Interwrite)
· Dizionari digitali
· You tube
· Google maps
· Immagini da web
Organizzazione del materiale didattico 

Descrivere la modalità di utilizzo delle risorse indicando, ad esempio, se si intende realizzare una presentazione, predisporre degli esercizi, utilizzare simulazioni etc..

Il progetto è articolato in varie parti. L’insegnante può percorrere in vari momenti dell’anno scolastico l’ambito linguistico/storico, sviluppare la parte sull’orientamento spaziale o effettuare le attività di geometria e misura.
Ad esempio:

Reperimento delle risorse

· Wikipedia. 
·  software autore delle LIM,
· slide show. …. 

Scelta degli strumenti 

· software autore della LIM per presentare del materiale semistrutturato
· software specifici

· mat cartaceo

· macchina fot. Digitale

· ------------------------------------.  

Organizzazione del materiale didattico

“Sceneggiatura” dell’unità 

Descrivere l’unità didattica per macrosequenze di azioni. Individuare la funzione delle risorse e degli strumenti digitali (LIM, software etc)

	fase 1

	Descrizione della sequenza

	Pag. 1 – 2 – 3 – 4 5: presentazione della storia – Primo approccio con la tecnologia della Lim 

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	In questa prima fase viene presentato lo sfondo integratore e ci si approccia al software utilizzandone alcuni strumenti.
	Guida la discussione, inserisce e disinserisce il riflettore (pag. 3)

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Utilizzano alcuni strumenti del software Lim (disegno, uso del timbro), formulano ipotesi e le verificano.


	fase 2

	Descrizione della sequenza

	Pagina 6: i bambini scoprono i graffiti nella grotta. 

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	Collegamenti ad altre pagine gwb, collegamenti ad Internet, collegamenti ad un filmato: www.youtube.com/watch?v=YzS4JW5z3x8
	Pone le domande utili per arrivare alla descrizione dei vari graffiti ed alla scoperta del loro significato.

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Descrivono e formulano ipotesi su significato dei vari graffiti.


	fase 3

	Descrizione della sequenza

	Pagina 7: Cruciverba sulla preistoria (collegato al graffito rappresentante la caccia). 

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	Attraverso lo strumento Testo ABC gli alunni compongono le parole, le dividono in lettere e spostano le lettere nelle caselle esatte.
	Modera la discussione, guida alla scoperta delle definizioni, crea un ulteriore livello su cui lavorare.

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Ricercano le parole da inserire, completano il cruciverba.


	fase 4

	Descrizione della sequenza

	Pagine 8 - 9 – 10 – 11 – 12 (collegate al graffito sulla cura personale): Attività sui bisogni. 

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	· Uso delle tecnologie per inserire definizioni

· Ricerca sul web di definizioni da dizionari: http://www.dizionario-italiano.it/        http://www.sapere.it/sapere/dizionari.html
	Guida e modera la discussione.

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Usano gli strumenti testo ABC, tastiera visualizzata, ricercano parole su dizionari online, trascinano oggetti per completare tabelle…


	fase 6

	Descrizione della sequenza

	Pagine 18 – 19 – 20 – 21 (collegate al graffito della mappa): attività di orientamento spaziale 

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	Individuazione degli elementi di una mappa, costruzione di una legenda (simbolizzazione, creazione di una tabella…) individuazione del percorso da casa a scuola (da Google Maps) e inserimento della simbologia della legenda. 
	Guida e modera le discussioni, guida al raggiungimento dei concetti nascondendo i vari livelli per esplicitare gli argomenti.

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Evidenziano figure e linee su una mappa, individuano elementi comuni, creano la legenda per la corretta lettura della stessa, tracciano percorsi da un’immagine di Google maps.


	fase 5

	Descrizione della sequenza

	Pagina 13 – 14 – 15 – 16 - 17: (Collegato al graffito della casa) Attività di geometria e misura 

	Risorse utilizzate e funzione delle ICT
	Cosa fa il docente

	Uso degli strumenti grafici per ricostruire figure, tracciare lati, rettificate perimetri.
	Guida il percorso alla scoperta dei concetti geografici e di misura, crea  ulteriori livelli su cui lavorare.

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Trascinano oggetti, usano lo strumento riempimento, tracciano linee  e le spostano.


Riflessioni sull'attività

Paragrafo di considerazioni successive allo svolgimento dell'attività in classe

Ambiente di apprendimento e organizzazione delle attività didattiche

Come avresti organizzato un'attività simile in una classe “tradizionale”, non dotata di LIM o di altre tecnologie digitali?  Quali sono vincoli e vantaggi che pone questo ambiente di apprendimento nell'ideazione e progettazione delle attività.

Senza la Lim si sarebbero dovute reperire da Internet le risorse, stamparle, ingrandirle e poi presentarle alla classe come immagini. Questo ambiente di apprendimento permette soprattutto l’interazione degli alunni e la loro effettiva partecipazione alla costruzione dei concetti.
Quali sono i vantaggi rilevati nell'utilizzo della risorsa? Quali i vincoli e le difficoltà incontrate?

· Maggior attenzione e concentrazione degli alunni nei riguardi dell’attività proposta
· Possibili difficoltà tecniche (touch non funzionante, risoluzione della pagina non corretta, spostamento di oggetti non voluta.
Quale influenza ha avuto la presenza del setting tecnologico (LIM-Proiettore-pc etc...) nella progettazione dell'attività e nelle scelte metodologiche?

La possibilità di fruire di una quantità notevole di dati e di informazioni, costringe indubbiamente il docente ad operare una maggiore riflessione nella fase preparatoria del materiale didattico; a ponderare e valutare con maggiore attenzione criteri e modalità di apprendimento. Inoltre consente di adeguare con maggior elasticità le proposte didattiche al mutare delle situazioni educative della classe. Tutti elementi, questi, che riteniamo assolutamente positivi.
Ricadute percepite/osservate ?

Autovalutazione del livello competenza/familiarizzazione del docente con le ICT

Il gruppo di lavoro era formato da persone con esperienze molto diverse e con una diversa familiarità con le ICT, questa però si è rivelata una situazione positiva in quanto ha permesso lo scambio di saperi e competenze fra i componenti del gruppo. Sicuramente ha stimolato i soggetti meno formati ed ha rimosso alcune resistenze ed incertezze nei confronti dello strumento.
Livello di motivazione, attenzione e coinvolgimento degli studenti

Alto

Livello di competenza digitale degli studenti

Buono

Efficacia dell'attività progettata in funzione degli obiettivi di apprendimento

Notevole

Dinamiche comunicative – relazionali tra docenti e studenti e nel gruppo dei pari

L’utilizzo in classe della LIM muta inequivocabilmente le dinamiche di lavoro all’interno del gruppo classe; se il libro, seppur condiviso, resta uno strumento sostanzialmente individuale e di per sé “finito e definito” , la LIM diviene un tavolo di lavoro comune, dove il materiale ha la possibilità di essere modificato, ripensato dal gruppo cooperante; dove l’intervento diviene prioritario rispetto al materiale stesso. 
Quali sono le difficoltà che si sono incontrate nella conduzione delle attività?

Difficoltà relative all'utilizzo e alla gestione del setting tecnologico

Nessuna in particolare.
Difficoltà relative all'organizzazione e alla condizione dell'attività

Nulla da segnalare.
Altre considerazioni

�	 Alla voce “gruppo di lavoro” sono elencati i partecipanti all'attività. L'attività può essere indirizzata all'interno gruppo di corsisti, a docenti  in formazione che appartengono allo stesso consiglio di classe o anche a gruppi di interesse su temi e problemi specifici.
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